1.4.3 Sikmy lomeny nosnik zatiZeny osamélymi bfemeny
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U sikmého lomeného nosniku se snoubi nutnost brat v ivahu ménici se smér podélné osy a nutnost
spravného prOpocitani vzdalenosti a spravného rozkladu sil, ktery souvisi s vypocty uhli.

POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE

1) Vypocet potiebnych tidaji

o= 75°+25° - 90° = 10°
B = 105°+25° - 90° = 40°
y=180° - 105°=75°
§=55°+25°=80°

cos25°=1/4 sin25°=h/4
1=4.cos25°=3,625m h=4.sin25°=1,69m

cos25°=1,/2 sin 25°=h; /2
L=2.c0s25°=1,813m h; =2 .sin 25°=0,845m

cos25°=1,/1 sin 25°=h, /1
L=1.cos25°=0,906 m h,=1.sin25°=0,423m

2) Rozlozeni §ikmych sil
Fix=F;.cos 75°=21.cos 75° = 5,435 kN

F;
F,=F; .sin 75°=21 . sin 75° = 20,284 kN
Fox=F, . sin 40° =43 . sin 40° = 27,64 kN
F,
F,,=F,.cos 40°=43 . cos 40°= 32,94 kN
F3x=F;z.cos 80°=36.cos 80°= 6,251 kKN
F;
F;3,=F; . sin 80° =36 . sin 80° = 35,453 kN
Np=F; . sin 10°=21 . sin 10° = 3,647 kN

2

Vei=F;.cos10°=21.cos 10° = 20,681 kN
Np=F,.cos 75°=43 . cos 75°= 11,129 kN

@]
o

Ve =F,.sin 75° =43 . sin 75° = 41,535 kN
Ng;=F3 . cos 55°=36. cos 55°= 20,649 kN

o

SNC/N /N /N /N N
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Ves=F;.sin 55°=36. sin 55° = 29.489 kN
NF4: F4 .sin 25° =18 . sin 25° = 7,607 kN

e

Fy4
Ves=F4.c0s25°=18.cos 25°=16,314 kN

3) Vypocet reakci
a) Oznadime podpory a,b.
b) Podle typu podpory naznac¢ime piedpokladané reakce

a b
o . N,

Vo

¢) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu b vypocitdme reakci V,.

St A A

V..7,125-Fy,. 5,625 Fiy. 1,69 —Fy,. 3,812 — F,, . 0,846 — F3, . 2,906 +Fs, . 0,423 —F, . 0,5=0
V,.7,125-20,284.5,625-5,435.1,69-32,94.3,812-27,64.0,846-35,453.2,906+6,251.0,423-18. 0,5 = 0
V,.7,125=381,616
V,=5356 kN /~ N

e) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy x vypocitame reakci Ny,

- -
Z:F"‘ =0 <«
i=1

Fixt Fox—Fy + Np=0
5,435+ 27,64 -6,251 + Ny =0
Np = -26,824 kKN «

f) Pomoci silové podminky rovnovahy do osy z vypocitdme reakci V.

- +
) Fy =0

Va— Fiz —Fop— By — By Vi =40
53,56 -20,284 — 32,94 - 35453 -18+ V=0
Vy=153,117kN 1

f) Pomoci momentové podminky rovnovahy k bodu c si zkontrolujeme, zda mame reakce
vypoditany spravne.
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n

ZMC;=0 /_—'—\ /_\

i=1

Va1, 53 +Fp, . 1,813 + Fy, . 0,845 + Py 2,719 = Fay . 1,268 +F4 . 5,125 —Ns - 1,69~ V4. 35,625=0
53,56.1,5+32,94.1,813+27,64.0,845+35,453.2,719-6,251.1,268+18.5,125-26,824.1,69-53,117.5,625=0

0,02=0 /

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1)

2)

Reakce si rozlozime na normalové a posouvajici slozky pro Sikmé rameno:

Ny.= V,.sin 25°= 53,56 . sin 25° = 22,635 kN
/
Va
Vya=V,.cos 25°=53,56 . cos 25° = 48,542 kN
Nyy=Vy . sin 25°= 53,117 . sin 25° = 22,448 kN
Vi
Vys=Vy . cos 25°=53,117 . cos 25°= 48,14 kN
Naw= Ny . cos 25° =26,824 . cos 25° = 24,311 kN

N

/N /N

Vo= Ny . sin 25° = 26,824 . sin 25° = 11,336 kN

Prubéh normélovych sil na nosniku (znaménkova konvence €<H—> )

Mezi dvémi osamélymi bfemeny je vZdy konstantni pribeh. V plisobisti osamélého bfemena
se vzdy tento pribéh méni skokem pravé o hodnotu této normalove sily.

SVISLE VODOROVNE RAMENO:
vbodéa: N,b= 0
vbodé ¢: NL=N,L=0

SIKME RAMENO:

v bodé ¢: N.& = - Ny, + Np; = - 22,635 + 3,647 = - 18,988 kN
v bodé d: N¢" =N - Np, =- 18,988 — 11,129 =- 30,117 kN
v bodé e: No“ = Ng“+ Np = - 30,117 + 20,649 = - 9,468 kN
v bodé f: N = N,'= - 9,468 kN

HORNI VODOROVNE RAMENO:
v bodé b: Ny¥ = - N, = - 26,824 kN
v bodé g: N = Ny = - 26,824 kN

v bodé f: Nff =N, = - 26,824 kN

Priibéh posouvajicich sil na nosniku ( znaménkova konvence /5/ )
Mezi dvémi osamélymi biemeny je vzdy konstantni prub&h. V plisobisti osamélého bifemena
se vzdy tento prib&h méni skokem pravé o hodnotu této posouvajici sily.
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SPODNI VODOROVNE RAMENO:
v bodé a: Vb= V, = 53,56 kN
v bodé ¢: V.l =V,r'=53,56 kN

SIKME RAMENO:

v bodé c: V&= Vy, — Vg = 48,542 — 20,681 = 27.861 kN
vbodé d: Vi"= V.S - Vrp=27,861 — 41,535=-13,674 kN
vbode e: Vi = Vi — Vg =- 13,674 — 29,489 = - 43,163 kN
vbodé f: VE=V,-=-43,163 kN

HORNI VODOROVNE RAMENO:

vbodé b: Vi =-Vy=-53,117kN

vbodé g: VF = V¥ + F4=-53,117+ 18 =-35,117 kN
vbodé £ Vi =V, =-35117kN

Priibéh ohybovych momenti( znaménkova konvence C) )

Mezi dvémi osamélymi biemeny je vzdy linedrni pribéh (kiivka 1.stupné). V plsobisti
osamelého bfemena se pritbeh lomi.

v bodé¢ a: MaL =0

v bodé c: M=V, . 1,5=153,56 . 1,5 = 80,34 kNm

vbodé d: Md“=V,.3,313— Vg . 2=753,56.3,313-20,681 . 2= 136,082 kNm

v bodé e: M"=V,. 4,219-V§.3-Vg, .1=53,56.4,219-20,681.3-41,535.1 = 122,392 kNm
vbodé f: M{ =V,.2-F,.1,5=53,117.2-18 . 1,5=79.234 kNm

v bodé g: My =V, . 0,5=53,117 . 0,5= 26,559 kNm

v bodé b: MbP= 0

Poznimka: NEBEZPECNY PRUREZ je v bodé d, kde je maximalni ohybovy moment
o velikosti 136,082 kNm.
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